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16.5	Wanneer heeft een land een open economie?
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16.6	Hoe ziet de Nederlandse betalingsbalans er uit?
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16.7	Hoe kun je evenwicht op de betalingsbalans bereiken?
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16.8	Is er nog toekomst voor de Europese Monetaire Unie?
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16 Voor de twee denkbeeldige landen Oranjeland en Reeland gelden de onderstaande gegevens.
Alle bedragen in miljarden geldeenheden behalve de quota.
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Export | Import | Saldo buiten- | Exportquote | Importquote | Nationaal
(E) M) | land (E-M) (e) (m) Inkomen
)
Oranjeland | 200 20 02
Reeland 60 04 200

Bereken voor Oranjeland de waarde van de import, de exportquote en het nationale inkomen
Bereken voor Reeland de waarde van de export, het saldo buitenland en de importquote.
Welk van beide landen heeft de meest open economie? Verklaar je antwoord
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In onderstaande tabel staan enkele gegevens over de Nederlandse handel in miljarden euro.

2006 2007 2008
Uitvoer 3913 420 4443
Invoer 351,6 3766 4006
Bbp 534 550,8 586,1

d  Bereken voor 2007 de handelsquote van Nederland
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16 In deze opgave wordit de totale internationale handel in goederen en diensten in en tussen
de werelddelen Amerika, Europa en Azié samen de ‘wereldhandel’ genoermd.

Wereldeconomie in onbalans
Er zijn economen die beweren dat Amerika ‘de motor van de wereldeconomie’ is. De
Bank voor Internationale Betalingen (BIB) maakt zich echter zorgen over de groeiende
onevenwichtigheden in de wereldhandel. Er is een groot Amerikaans handelstekort. Dit
tekort vindt zijn spiegelbeeld in een handelsoverschot van Europa en Azié. Een dergelijke
onevenwichtigheid kan worden gecorrigeerd door wisselkoersbewegingen. Maar die
correctie blijft nu uit. Daarom stelt de BIB: “Op deze manier groeien de schuldverhoudingen
in de wereld scheef.’ De totale waarde van de wereldhandel bedraagt in een bepaald jaar
$8.000 miljard. In de tabel hieronder is voor de drie genoemde werelddelen de waarde
van de onderlinge import en export weergegeven. Het betreft uitsluitend de handel in
goederen en diensten.
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‘miljarden § importwaarde van
Amerika _Europa _Azie | totaal
exportwaarde | Amerika 600 400 1.000
van Europa 700 - 400 1100
Azie 500 400 - 900
totaal 1200 1000 800 3.000

Verklaar het feit dat het totaal in de tabel (3 3.000) Kleiner is dan het totaal van de wereldhandel
Hoeveel miljard dollar bedraagt het Amerikaanse saldo op de goederen- en dienstenrekening?
Geef voor de bewering van de economen een verklaring met behulp van bovenstaande tabel.

Verklaar de stelling van de BIB.

(Vo totaalvak 2002-1-7)
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Volgens de betalingsbalans van een bepaald land over 2006 gaven buitenlandse toeristen
voor een bedrag van € 5,5 miljard uitin datland. Het dekkingspercentage van hetinternationale
reisverkeer (verhouding ontvangsten/uitgaven) bedroeg 45%.

Geef de definitie van het begrip betalingsbalans.

Op welke deelrekening van de betalingsbalans wordt het intemationale reisverkeer geregis-
treerd?

Bereken het bedrag dat inwoners van dat land als toeristen in 2006 in het buitenland hebben
besteed (in miljarden euro’s in één decimaal nauwkeurig).
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In 2002 wordt in de landen die deelnemen aan de Economische en Monetaire Unie (EMU) de.
euro als gemeenschappelijke munt ingevoerd. De betalingsbalans van afzonderlijke EMU-
lidstaten wordt dan ondergeschikt aan de betalingsbalans van de EMU.

Stel dat enkele gegevens over de betalingsbalans van de EMU in 2004 luiden als in onder-
staande tabel (alle bedragen in miljarden euro's).

inkomensrekening
lopende rekening
Kapitaalrekening
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De optelsom van de ontvangsten uit de export van goederen van de afzonderljke EMU-
lidstaten is hoger dan 311,7 miljard euro.

Geef daarvoor de verklaring.

Bereken voor welk bedrag de EMU in 2004 aan diensten importeert

Bereken met welk bedrag de officiéle reserves van de EMU in 2004 veranderen.

Geef ook aan of het een afname of een toename van de officiele reserves betreft

Het saldo op de kapitaalrekening wordt bepaald door het verschil tussen kapitaalexport en
kapitaalimport.
Noem een voorbeeld van een transactie die tot de kapitaalimport van de EMU wordt gerekend.
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Stel dat er op de goederenrekening van de EMU in een bepaald jaar een overschot is.

Een koersverandering van de euro heeft invioed op dit overschot.

Leidt een koersdaling of een koersstijging van de euro tot afname van het overschot op de
goederenrekening van de EMU? Verklaar je antwoord.

Stel dat de koers van de euro in een periode sterk daalt De Europese Centrale Bank (ECB)

kan dan ingrijpen, door bijvoorbeeld de rentestand te beinvioeden.

Moet de rentestand worden verhoogd of worden veriaagd om een koersdaling van de euro
fto 2 Ver twoord.

atte remmen? Verklaar e ant (Havo totaalvak 2000-11-5)
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19 Van een land is het volgende gegeven (alle cijfers op transactiebasis in miljarden euros):

- Kapitaalimport 5
- Kapitaalexport 1
- dienstenimport 260
- goederenimport 280
- goederenexport 300
- saldo inkomensrekening (voordelig) 5

- toename valutareserves 19
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Bereken het saldo op de lopende rekening van de betalingsbalans, en geef aan of het een
tekort of een overschot betreft.

Bereken de exportwaarde van de diensten.

Wat verstaan we onder materieel evenwicht op de betalingsbalans?

Hoe groot zou de export van diensten geweest moeten zijn om materieel evenwicht te
bereiken?

De cijfers van de goederenbalans op kasbasis zijn voor export en import respectievelijk 290
en 282.

Maak duidelijk dat het verschil tussen kas- en transactiebasis ontstaat door internationale
kredietverlening

Voor welk bedrag heeft dit land per saldo krediet verstrekt aan het buitenland?
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Het door jou bij vraag a berekende saldo op de lopende rekening is van structurele aard.
Vandaar dat de regering van dit land een wisselkoersaanpassing overweegt, wat de minister-
president in de publiciteit ontkent.

Waarom zullen bewindslieden een eventueel op handen ziinde aanpassing van de wisselkoers
altijd ontkennen?

Hoe noemt men de aanpassing van de wisselkoers die deze regering overweegt?

Wat gebeurt er met de export van dit land na de wisselkoersaanpassing?

Motiveer je antwoord.
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Uit een krant:

Handel in afval draagt bij aan duurzame economische ontwikkeling
Veel afval van West-Europese landen wordt in andere landen gerecycled. Zo wordt oud
papier geéxporteerd naar India, oude autobanden naar Oost-Europa en afvalplastics naar
China. De relatief goedkope arbeid in de afvalimporterende landen maakt het rendabel
in die landen uit het afval materialen te selecteren die geschikt zijn voor hergebruik
Uit onderzoek door een milieu-econoom bkt dat de export van recyclebaar afval door
West-Europese landen een bijdrage kan leveren aan een meer duurzame economische
ontwikkeling. In het onderzoeksrapport wordt geconcludeerd dat secundaire grondstoffen
1) voor de afvalimporterende landen een aantrekkelijk altematief ziin voor de import
van primaire grondstoffen en 2) dat verwacht wordt dat door de recycling van afval de
prijzen van primaire grondstoffen op de wereldmarkt dalen. Daamaast wordt voor een
afvalimporterend land als China een gunstig effect op het saldo van de lopende rekening
van de betalingsbalans verwacht.

1) Secundaire grondstoffen zijn via recycling teruggewonnen grondstofen.
2) Primaire grondstoffen zijn nog niet eerder in producten verwerkte grondstoffen.
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Leg uit dat de verwerking van recyclebaar afval ertoe
kan bijdragen dat de economische ontwikkeling duur-
zamer wordt

Noem de deelrekening van de lopende rekening van
de betalingsbalans van China waarop de import van
afvalplastics wordt genoteerd.

Leg uit dat recycling van afvalplastics een gunstige
inviced kan hebben op het saldo van de lopende
rekening van de betalingsbalans van China.

Leg uit dat door recycling de prijzen van primaire grondstoffen op de wereldmarkt kunnen

dalen. (Havo totaalvak 2004-1-5)
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Koersen in euro’s

Veor de invoering van de euro streefden de landen van de Europese Unie (EU) naar vaste
onderlinge wisselkoersen. Inmiddels zijn in het eurogebied die onderlinge wisselkoersen
verdwenen: er is immers nog maar één munteenheid, de euro, in gebruik. De koers van de
euro ten opzichte van de andere valuta's in de wereld is veranderijk. Belangrike factoren
die de koers van de euro beinvioeden, zijn verschillen in inflatie, rentestand en economische
groei. De Europese Centrale Bank (ECB) laat de koers van de euro in principe ongemoeid.
Haar centrale doelstelling is immers prijsstabiliteit, waarbij de rente als instrument wordt
gebruikt

Leg uit dat de invoering van de euro de intemationale handel in het eurogebied kan bevorderen.
Zal bij een relatief hoge inflatie in het eurogebied de koers van de euro via de lopende
rekening van het eurogebied stijgen of dalen? Verklaar je antwoord.

Zal door een anti-inflatiebeleid van de ECB de koers van de euro via de kapitaalrekening van
het eurogebied stijgen of dalen? Verklaar je antwoord.

Leg uit dat een relatief hoge economische groei in de Verenigde Staten van Amerika (VS) via
de lopende rekening van het eurogebied kan leiden tot een hogere koers van de euro.

Leg uit dat een relatief hoge economische groei in de VS via de kapitaalrekening van het
eurogebied kan leiden tot een lagere koers van de euro.

(Vo deelvak 2002-1I-5)
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Groeistuipen in de VS
In een bepaald jaar steeg de dollar flink in waarde ten opzichte van de euro. Deze stijging
werd volgens analisten veroorzaakt door de sterke economische groei in de Verenigde
Staten van Amerika (VS) in dat jaar. Die groei leidde bovendien tot oplopende inflatie in de
VS, waardoor de centrale bank van de VS besloot tot een anti-inflatiebeleid. De analisten
waarschuwden voor de negatieve gevolgen van de sterke economische groei in de V'S voor
de lopende rekening van de VS. De figuur op de volgende pagina brengt enkele gevolgen
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van economische groei in de VS in beeld. De pijlen kunnen een negatief verband aangeven,
maar ook een positief verband. EU staat voor Europese Unie.

3 economische groei
in de VS
inflatie in de VS, 1

5 ['saldo lopende rekening VS
ten opzichte van EU

4 8 2
koers dollar ten opzichte
van de euro
rente in de VS 7

saldo kapitaalrekening VS

ten opzichte van EU
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Leg uit dat er bij pijl 1 sprake kan zijn van een negatief verband
Leg uit dat er bij pijl 2 sprake kan zijn van een positief verband.

Leg uit hoe het anti-inflatiebeleid van de centrale bank van de V'S kan leiden tot een hogere
koers van de dollar ten opzichte van de euro. Gebruik de figuur en vermeld in je antwoord
de nummers van de pijlen.

De analisten baseren hun waarschuwing op een veronderstelling met betrekking tot de
inflatie in de VS en in de EU.

Welke veronderstelling is dat? Verklaar je antwoord.
(Viwo deelvak 2004-11-3)
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23 VS koerst op problemen af
Uit een krant van januari 2003:
De koers van de dollar is de afgelopen jaren nauwelijks gedaald, ondanks voortdurend
stijgende tekorten op de lopende rekening van de Verenigde Staten (VS). In 2002 is dit tekort
opgelopen tot 480 miljard dollar, wat gelijk staat aan 4,6% van het bruto binnenlands product
(bbp) van de VS in dat jaar. Daamaast kent de VS in 2002 een overheidstekort van 3,4% van
het bbp. Omdat ook de particuliere sector al jaren een groot spaartekort vertoont, importeert
de VS veel buitenlands kapitaal. Omdat dit al lange tijd het geval is, is de interationale
vermogenspositie van de V'S ernstig verslechterd, zoals uit onderstaande tabel blijkt.

1980
vermogen VS in het buitenland 775

vermogen buitenland in VS 500
internationale vermogenspositie VS +275
(in miljarden dollars)
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Naar verwachting zal de koers van de dollar niet langer stabiel blijven, maar sterk gaan dalen.
Het spaartekort in de VS zal naar verwachting groot blijven en de directe investeringen van
de VS in het buitenland zullen eerder toe- dan afnemen

Een econoom concludeert na het lezen van dit krantenartikel dat blijkbaar in het buitenland
de bereidheid zal afnemen om de tekorten van de VS te blijven financieren

Wijst de eerste zin uit het krantenartikel op een tekort of op een overschot op de kapitaal-
rekening van de VS? Licht je antwoord toe.
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Bereken het overheidstekort van de VS in 2002 in miljarden dollars.
Leg uit dat de verslechtering van de intemationale vermogenspositie van de V'S in de toekomst
kan leiden tot een groter tekort op de inkomensrekening van de VS.

Citeer de zin uit het krantenartikel waarop de econoom zijn conclusie baseert.

Leg uit hoe de daling van de dollarkoers kan leiden tot een verbetering van de internationale
vermogenspositie van de VS. (Viwo 2007-16)
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Olie op het (vredes)vuur

Vrijwel direct nadat hetAfrikaanse land Sudan onafhankeljk wordt, breekt er een burgeroorlog
uit. Het conflict wordt grimmiger als er enkele jaren later olievelden ontdekt worden. De
strijdende partijen krijgen ruzie over de verdeling van de inkomsten uit oliewinning. Inter-
nationale organisaties, zoals de Afrikaanse Unie (AU) en de Verenigde Naties (VN), proberen
al jaren tevergeefs te onderhandelen tussen de strijdende partijen. Inmiddels heeft de VN
een vredesmacht naar Sudan gestuurd. Critici plaatsen vraagtekens bij het sturen van een
vredesmacht. Zij denken dat het afkondigen van sancties tegen de Sudanese olie-export
effectiever is. Het grootste deel van de inkomsten uit olie wordt namelijk rechtstreeks gebruikt
voor de financiering van de burgerooriog.

Een econoom legt uit dat het afkondigen van sancies tegen de Sudanese olie-export
nadelig kan uitpakken voor de economie van Sudan: ‘In 2006 is het tekort op de lopende
rekening van de betalingsbalans ten opzichte van 2005 al met 24% toegenomen. Nu sancties
tegen de olie-export afkondigen betekent dat dit tekort verder zal toenemen. Dit heeft weer
gevolgen voor de wisselkoers van de Sudanese pond en voor de inflatie in Sudan. Zo zal
een oplopend tekort op de lopende rekening van de betalingsbalans de economische groei
van Sudan afremmen.’
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Bron 1:

export import
9% verandering ten opzichte van 2005 +28% +66%
e e g 2006 +17% +19%
mijoen dolars 2006 5.657 8.074

Laat met een berekening zien dat het tekort op de lopende rekening van Sudan in 2006 ten
opzichte van 2005 met 24% (afgerond) is toegenomen

Leg uit hoe een oplopend tekort op de lopende rekening van Sudan kan leiden tot een daling
van de wisselkoers van het Sudanese pond

Leg uit hoe deze verandering van de wisselkoers, via een oplopende inflatie, de economische
groei in Sudan kan afremmen.
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Naar aanleiding van de cartoon (zie hienaast)
krijgt een medewerker van de Europese Unie (EU)
de mogelijkheid te reageren in een actualiteiten-
programma. De vraag luidt: Internationale organi-
saties zoals de VN, EU en de AU kunnen volgens
de cartoon geen doorbraak forceren in Darfur.
Is het conflict nu onoplosbaar?’.

De EU medewerker antwoordt: ‘Nee, wat opvalt
is dat China als onderhandelaar ontbreekt in
de cartoon! Ik weet zeker dat wij China kunnen
overtuigen van de noodzaak om de strijdende
partijen in Sudan onder druk te zetten, waardoor
een vredesakkoord dichterbij komt. Ik zal u uitieggen hoe”
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Begrippen:
Darfur = de regio in Sudan waar het conflict zich voornamelijk afspeelt; UN = United
Nations (Verenigde Naties); AU = Afrikaanse Unie; EU = Europese Unie; Arab League =
belangenbehartiger voor Arabische migranten in Europa; Council of Elders = Raad van
oudsten

Bron 2:

Uit een krant (november 2007): Overschot handelsbalans China fors gegroeid

China heeft over de eerste zes maanden van dit jaar een overschot op de handelsbalans van
34,5 miljard euro. Dit overschot is vooral een gevolg van een sterke stijging van de export van
goederen. De belangrijkste afnemer van de China blifft nog steeds de Europese Unie.
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Bron 3:

Kenmerken van de handelsbalans van Sudan (2007)
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Gebruik de bronnen.
Schriff het vervolg van de reactie van de EU-medewerker.

Verwerk in deze reactie de onderstaande aspecten:

~ de reden waarom China de strijdende partjen in Sudan onder druk kan zetten;
~ de reden waarom de Europese Unie China onder druk kan zetten;

~ het verband tussen export en burgerooriog.

Gebruik maximaal 70 woorden. (Havo pilotherexamen 2009 ve 5)
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25 Tijd voor verandering
In de periode 2007-2008 kreeg de internationale bankensector grote klappen. De kredietcrisis
leidde tot een forse daling van de aandelenkoersen. Omdat grote internationale banken failliet
dreigden te gaan, kwamen verschillende overheden en centrale banken (CB) met reddings-
plannen. Toen in de loop van 2008 deze kredietcrisis zijn weerslag kreeg op de reéle
economie en er sprake was van een intemationale economische teruggang, verlaagde de
centrale bank van de Verenigde Staten (VS) de rente. De Europese Centrale Bank (ECB)
volgde deze renteverlaging pas enige maanden later. Ze wees voor deze vertraagde reactie
op de doelstelling van het monetair beleid van de ECB. Toch zette de teruggang door en eind
2008 was er sprake van een recessie met een toename van de werkloosheid tot gevolg. De
toename van de werkloosheid valt deels te verklaren uit de ontwikkeling van het particuliere
vermogen in 2008 maar ook uit de economische relaties tussen de VS en de Eurozone (EZ)
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Beschrijf hoe een toename van de werkloosheid in de VS kan leiden tot een toename van de
werkloosheid in de EZ.

Geefeen verklaring voor de toename van de werkloosheid die gebaseerd is op de ontwikkeling
van het particuliere aandelenvermogen.

Geef een andere verklaring voor de toename van de werkloosheid. Maak daarbij gebruik van
ten minste één figuur uit bron 1 (zie hieronder).

Geef een verklaring voor het verband tussen de ontwikkeling van de bezettingsgraad en de
index van het prijsniveau in de VS tussen juli 2008 en december 2008. Gebruik daarbij de
verkeersvergelijking van Fisher.

Geef de verklaring die de ECB, gelet op haar doelstelling, gegeven zal hebben om pas enige
maanden later dan de centrale bank van de VS de rente te verlagen
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Een joumalist die onderzoek heeft gedaan naar de oorzaken van de kredietcrisis, schrijft
een artikel: Tijd voor verandering. Hij wijst daarin op de twee grote problemen waarmee de
economie van de VS de komende jaren geconfronteerd wordt. Enerzijds is de financiering
van de particuliere en de collectieve sector in gevaar en anderzijds zijn de economische
relaties met het buitenland zorgelik.

De joumnalist vraagt aan jou in een deel van het artikel de samenhang weer te geven tussen
één van deze problemen en drie structurele aspecten van de economie van de V'S (zie bron
2).

Schriff de tekst van het genoemde deel van het artikel. De tekst moet passen in de gegeven

context. Gebruik ongeveer 75 woorden.
(Viwo pilotherexamen 2010 opgave 1, aangepast)
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bron 2 structurele aspecten van de economie van de VS
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De consumptie in de VS is door massaal gebruik van creditcards zo hoog
dat sommigen spreken over overconsumptie.

De lopende rekening van de betalingsbalans vertoont al jaren een tekort.

De staatsschuld bedraagt in 2008 $ 10.500 miljard en is gelijk aan 101% van
het bruto binnenlands product

Sommige grote industriesn zoals de autofabrikanten, zijn nog nauwelijks
overgestapt op kleinere, zuinigere en meer duurzame producten.

Een deel van de industrie wordt beschermd tegen buitenlandse concurrentie.
De dollar is wereldhandelsvaluta; sinds 1969 is de dollar fors gedeprecieerd
Ondanks het protectionisme wordt de economie van de VS steeds opener
Het zwaartepunt van de industriéle massaproductie verschuift van de
Westerse industrielanden naar China en India
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26  Een kandidaat de maat genomen
Er i verschillende landen die lid willen worden van de Economische en Monetaire Unie (EMU).
Eén van deze landen is bezig met de overgang van een economie gebaseerd op het budget-
mechanisme, naar een economie volgens de principes van de vrije markt. Om over enkele
jaren te kunnen toetreden, moet deze kandidaat-lidstaat aan diverse voorwaarden voldoen:
1) De inflatie mag niet meer dan 1,5 procentpunt hoger zijn dan een vastgestelde referentie-
waarde. 2) Het overheidstekort mag niet boven een vastgestelde referentiewaarde komen.
3) De wisselkoers van de eigen valuta in euro's moet stabiel zijn. 4) Er moet (uiteindelik)
sprake zijn van een vrijemarkteconomie.
Verder zijn de onderstaande gegevens bekend:
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| eenheid

2001 | 2002 | 2003
EMU
referentiewaarde inflatie prijsstijging in %ten| 30 | 31 | 33
opzichte van het
voorafgaande jaar
referentiewaarde %van hetbruto| 25 | 22 | 20
overheidstekort ‘binnenlands product (BBP)
kandidaat-lidstaat
BBP ‘miljarden euro’s | 91 | 102 | 111
totale liquiditeitenmassa ‘miljarden euro’s| 302 | 36 | 42
‘import goederen en diensten miljarden euro’s | 22| 20 | 37
‘waarvan uit EMU %] 64| 66| o1
‘export goederen en diensten miljarden euro’s | 18 | 25 | 33
‘waarvan naar EMU % 65| @ &
inflatie prijsstiiging in %ten| 40 | 46 |
opzichte van het
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Beschrijf een voordeel voor de huidige EMU-lidstaten van deelname van andere landen aan
de EMU.

Toon met behulp van de tabel aan dat dit land mogelijk problemen zal hebben met de voor-
waarde ten aanzien van de wisselkoers van de eigen valuta.

Het risico bestaat dat dit land in 2003 niet kan voldoen aan de EMU-voorwaarde met betrekking
totde inflatie. Verder geldt i het algemeen dat de overgang naar een vrijemarkteconomie een
probleem kan veroorzaken bij het realiseren van de toetredingsvoorwaarde met betrekking
tot het overheidstekort

Geef, op basis van de ontwikkeling van bbp en totale liquiditeitenmassa (geldhoeveelheid)
in de tabel, een verklaring voor het mogelike risico met betrekking tot de inflatie. Gebruik
daarbij de verkeersvergelijking van Fisher: M x V= P x T.

Leg uit dat de overgang van een economie op basis van het budgetmechanisme naar een
vrijemarkteconomie het moeiljker kan maken om te voldoen aan de voorwaarde ten aanzien

van het overheidstekort. (Vwo totaalvak 2003-1-6)
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27 Entreetoets voor het Britse pond
Diverse landen willen toetreden tot de Economische en Monetaire Unie (EMU). Om te kunnen
toetreden moeten landen aan een aantal eisen voldoen.

Eis 1: z0 veel mogelijk vrijemarktwerking op de goederenmarkt en op de arbeidsmarkt.

Het voldoen aan deze eis is noodzakelijk omdat bij deelname aan de EMU de centrale bank
van het land geen zelfstandig rentebeleid meer kan voeren.

Eis 2: convergentie (= bliivend naar elkaar toegroeien) met de lidstaten van de EMU.

Om te bekiken of aan deze eis wordt voldaan, worden toetredingscriteria uit het verdrag van
Maastricht gehanteerd.

In de tabel worden deze criteria vermeld en toegepast op het Verenigd Koninkrik (VK)
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VK en EMU-toetredingscriteria (stand medio 2003)

kenmerk criterium referentiewaarde ) | VK
a | tekort overheid | < 3% van het BBP * 3% 0.2%
b | staatsschuld < 60% van het BBP 60% 38%
inflatie ‘maximaal 1.5 procentpunt boven het 3.7% 2.0%
‘gemiddelde van de drie lidstaten met
de laagste inflatie
d | lange rente ‘maximaal 2 procentpunt boven de 6.9% 5.1%
‘gemiddelde lange rente van de drie
fidstaten met de laagste inflatie

7de referentiewaarde is de bovengrens van het betreffende criferium
2 bruto binnenlands product
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Leg de vermelde noodzaak van eis 1 uit, uitgaande van een situatie van laagconjunctuur in
het VK.

Zal na toetreding van het VK tot de EMU de referentiewaarde van criterium ¢ van eis 2 hoger
worden, gelijk blijven of lager worden? Verklaar je antwoord

Leg uit dat het niet voldoen aan criterium d zou kunnen leiden tot conjunctuurverschillen
tussen het VK en de EMU.

Ookdewisselkoers van de munt van eentoetredend land wordt kritisch bekeken. Bijtoetreding
tot de EMU zou de wisselkoers van het Britse pond een probleem kunnen vormen. Volgens
een analist is de koers van het Britse pond in juni 2003 ruim 10% te hoog om evenwicht op
de lopende rekening van de betalingsbalans met de EMU te realiseren. Hij stelt dat de koers
van het Britse pond dus zal moeten dalen, voorafgaand aan Britse toetreding tot de EMU.
Is er volgens deze analist sprake van een tekort of van een overschot op de lopende rekening
van de betalingsbalans van het VK met de EMU? Verklaar je antwoord.

Leg uit voor welk deel van de particuliere sector in het VK een koersdaling van het Britse
pond de steun voor toetreding tot de EMU zou kunnen vergroten. (Vino 2006.1.2)
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28 Deeconomie van een land s in een diepe recessie terecht gekomen. De regering van dit land
overweegt een anticyclisch begrotingsbeleid te gaan voeren met het doel het binnenlands
product op een hoger niveau te brengen. De regering is ook van plan de centrale bank van
het land te vragen dit beleid te ondersteunen met rentebeleid dat gericht is op een toename:
van de geldhoeveelheid
In de figuur op de volgende pagina Zijn de macro-economische situatie van dit land en het
beoogde effect van het begrotings- en monetaire beleid weergegeven.

Of het begrotings- en monetaire beleid het beoogde effect ook zal hebben, is onzeker.

Het land heeft nameljk een zeer open economie met een geliberaliseerd internationaal
kapitaalverkeer en zwevende wisselkoersen. De economieén van de handelspartners van
dit land verkeren bovendien eveneens in een diepe recessie. Z.0.z.
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Lees onderstaand artikel over Andorra. Beantwoord daarna de bijbehorende vragen

Noem twee in het artikel genoemde feiten die de mening staven dat Andorra een ‘betrekkelijk
gesloten’ economie heeft.
Zou de wel aanwezige handel met andere landen in het voordeel of in het nadeel van Andorra

Zin?
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De regering is bijeen om over het te voeren beleid te praten en diverse ministers leveren een
bijdrage aan de discussie. Hieronder volgen enkele uitspraken van de ministers tiidens deze
vergadering.

De minister van Financién: ‘We moeten aannemen dat op korte termijn de omloopsnelheid
van de geldhoeveelheid niet verandert. Als de regering haar doel wil bereiken, moet volgens
de verkeersvergelijking van Fisher de geldhoeveelheid toenemen.’
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= algemeen prijspeil
regel binnenlands product
macro-economische aanbodijn

v = macro-economische vraagliin
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De minister van Economische Zaken: ‘Zowel het consumenten- als het producentenvertrou-
wen bevindt zich op een dieptepunt waardoor het door de regering gevraagde rentebeleid
van de centrale bank niet effectief zal zijn.

De minister van Buitenlandse Handel: "Als de regering haar begrotingstekort voor een deel
op de buitenlandse kapitaalmarkt financiert, zal er ook zonder rentebeleid van de centrale
bank sprake zijn van een toename van de geldhoeveelheid.”

De minister van Internationale Samenwerking: ‘Het door de regering voorgenomen beleid
zal weinig effect hebben als ons begrotings- en monetaire beleid niet is afgestemd op het
begrotings- en monetaire beleid van onze handelspartners.”





image46.tiff
Geef een verklaring voor het horizontale
verloop van het linkerdeel van de macro-
economische aanbodlin.

Geef een verklaring voor de stelling van de
minister van Financién met betrekking tot
de geldhoeveelheid.

Geef een verklaring voor de stelling van
de minister van Economische Zaken met
betrekking tot de effectiviteit van het rente-
beleid

Geef een verklaring voor de stelling van de
minister van Buitenlandse Handel met betrekking tot de toename van de geldhoeveelheid

De vergaderende ministers begrijpen niet goed wat de minister van Intemationale Samen-
werking bedoelt. Hij geeft daarom een nadere toelichting

Schrilf deze toelichting. Betrek daarin afzonderlijk het begrotingsbeleid en het monetaire
beleid. Geef bij elk beleid één argument. De argumenten moeten passen in de gegeven

context. Gebruik ongeveer 75 woorden.
(Viwo piloteindexamen 2010, opgave 3, bewerkt)
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Uit een reisfolder:

Andorra, een betrekkelijk gesloten land
Economisch is Andorra altiid sterk georiénteerd ge-
weest op Spanje. De officiéle taal van het land is
Catalaans en onder het Franco-regime bloeide het
als belastingparadijs resp. smokkelnest tussen EU-lid
Frankrijk en Spanje.

Na Spanje’s poliieke omwenteling en  toetreding
tot de EU verloor Andorra een deel van haar unieke
economische positie. Wat overbleef was de betekenis
van hetland als vestigingsplaats van commercile banken (geen belasting op spaargelden,
bankgeheim) en toeristische attracties. Van de huidige buitenlandse handel van Andorra
Zijn geen statistische gegevens bekend: het is een betrekkelijk gesloten economie. Het
leeuwendeel van de goederenhandel en het dienstenverkeer wordt nog steeds afgewikkeld
met Spanje. Met de Europese Unie heeft het land inmiddels een douane-unie gesloten. De
werkloosheid is nog steeds vrijwel nihil: omdat Andorra niet in de eigen arbeidsbehoefte
kan voorzien, werken in het prinsdom veel Fransen en Spanjaarden, die weer vertrekken
als hun inkomstenbron verdwijnt.
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De praktijk leert dat elk procent extra ‘openheid’ van de
economie van een land het inkomen per inwoner van zijn
bevolking met één procent doet stijgen.

Dit verklaart de rijkdom van de Singaporese inwoners, in
schrijnend contrast met de armoede in de gesloten eco-
nomie van Myanmar (Birma).

Is de hier geciteerde uitspraak een feit of een mening?
Motiveer je antwoord.

De uitspraak kan goed verdedigd worden.

Geef een argument, waarmee je deze uitspraak kunt onder-
bouwen.





